

## 展现领袖人物身上的青春活力

7月1日,电影《革命者》和《1921》同一天公映。两部影片都选择了用革命先驱作为主角,《革命者》讲述的是中国共产党的创始人之一李大钊先生在英勇就义前的38个小时里,八个人八段回忆串联起来的故事;《1921》讲述的是在陈独秀和李大钊的推动下,李达、毛泽东、刘仁静等13位平均年龄只有28岁的热血青年,突破各种反动势力的监控和追踪,于1921年7月23日在上海召开了中国共产党第一次全国代表大会的故事。

虽然两部影片的结构不同,但在人物塑造上都牢牢抓住了“青春热血”的特点。《革命者》中的李大钊,在生命的最后时刻也没有向反动派流露出一丝一毫的害怕和妥协,有的只是视死如归的革命豪情和为党的前途和民族的危亡殚精竭虑的苦苦思索。出现在电影中的李大钊和毛泽东,浑身洋溢着青春的激情,对中国的前途充满了信心。两人在北京景山上的会面,给中国的未来指出了方向,看得人热血沸腾!

“一百年,正青春”是《1921》的海报宣传语。出现在镜头中的这些革命者,仪态端庄,举止得体。他们除了事业外,还有自己的爱情和生活,影片中出现了毛泽东和杨开慧告别时相拥的镜头,这在以往的同类电影中很少见到,这也拉近了革命领袖和年轻观众的距离。

## 明星面孔 实力演技 担纲主演重任

从2009年《建国大业》开始,主旋律大片开始邀请知名演员加入,在票房和宣传上都取得了很好的效果。如今,这一操作模式正被越来越多的主旋律创作所采用。《革命者》集中了张颂文、韩庚、彭昱畅、李易峰、佟丽娅等多位青年演员,《1921》则有黄轩、陈坤、刘昊然、王俊凯等加盟,让影片星光熠熠。

张颂文的演技在圈内早已有了口皆碑,但是名气相对小些,《革命者》的监制管虎和出品方光线影业的董事长王长田力排众议,挑选他来饰演李大钊,事实证明,张颂文不但在外形上跟李大钊非常像,而且演出了他的精气神,得到了观众们的一致认可。

建党百年献礼片《守岛人》选择了演员刘烨和宫哲来扮演王继才和其妻王仕花。两人在人物的塑造上下了很大的功夫,不



# 2021: 献礼片观赏性全面提升

2021年,是中国共产党百年华诞。中国电影人齐心协力,给观众们奉献了多部优秀的电影作品,给党的生日献礼。这其中既有像《革命者》《1921》等刻画中国共产党革命先驱们的影片,也有像《长津湖》《跨过鸭绿江》等展现伟大抗美援朝精神的影片,还有像《守岛人》《中国医生》等现实主义佳作。尤其值得一提的是,由北京市立项并提供大力协助拍摄的《长津湖》,在口碑和票房上都取得了双丰收,截至12月20日,《长津湖》的票房为57.64亿元,牢牢占据了今年全球票房冠军的宝座。



不管是外形还是表演,都让人信服。在12月12日闭幕的第八届丝绸之路国际电影节上,两人获得了“金丝路奖”最佳男演员和最佳女演员。

易烊千玺作为近几年进步飞快的年轻演员,在表演上口碑颇佳。他在《长津湖》中扮演吴京的弟弟伍万里,两人血浓于水的兄弟情贯穿影片始终。易烊千玺塑造了一个懵懂、顽皮但作战勇敢的新兵形象,受到了很多观众的喜爱。

《中国医生》《我和我的父辈》等献礼片,都大量使用了成名的演员,明星面孔加实力演技吸引了更多的观众走进电影院。

## 商业类型片 与献礼片 深度融合

9月30日,电影《长津湖》公映。11月24日,该片的票房超过了《战狼2》,成为中国影史新的票房冠军。《长津湖》由陈凯歌、徐克、林超贤三位导演联合执导,陈凯歌负责影片开头部分,徐克和林超贤负责影片的战斗场面。后两位导演作为商业枪战电影创作的佼佼者,给影片注入了类型化的风格套路。《长津湖》

是一部不折不扣的商业谍战大片,汇聚了于和伟、张译、刘浩存等多位当红演员,影片从悬念的设计、激烈的枪战和惊险的汽车追逐戏,都能看到标准商业类型片的模式。可以说,商业类型电影元素跟献礼片的深度融合,让今年上映的主旋律影片,更加具有观赏性和可看性。

## 平凡人生和 崇高使命 完美结合

伟大的事业,都是由一个个平凡普通的生命个体奋斗出来的,他们都有自己的个体生命追求,如何让这些人的个人追求跟党的事业和国家的命运联系在一起,在关键时刻做出自我牺牲,是影片能否打动观众,让观众信服的关键。

在《我和我的父辈》中《诗》的故事中,章子怡扮演的母亲,是一位为了中国的航天事业默默奋斗付出的女性,影片用“在天上写诗”的隐喻,将普通人的家庭生活和感情生活,与祖国的航天事业联系在了一起,从中让人感受到这位母亲外表的普通和内心的高贵和伟大。

正在公映的电影《跨过鸭绿江》中,丁勇岱饰演的彭德怀是最主要的角色。影片并没有像以往那样塑造一个不苟言笑、让人望而生畏的军人形象,片中的彭德怀就像是一个生活中常见的中年人,高兴时可以手舞足蹈,失利时也会骂娘,听到毛岸英同志牺牲时,更是当众大哭。这样的彭德怀,更加让人感觉亲切可敬可爱,拉近了观众与角色之间的距离。

## 精品回顾

■2月21日,由贾玲执导并主演的电影《你好,李焕英》在春节档公映。该片凭借真挚感人的情感力量,最终取得了54.1亿元的票房,贾玲也成为了“全球票房最高的女导演”。

■7月1日,建党百年献礼影片《革命者》和《1921》公映,两部影片虽然故事的侧重点不同,但都拍出了革命者的青春激情,受到了观众的高度认可。

■9月30日,电影《长津湖》公映,很快风靡大江南北,截至12月20日,该片的票房为57.64亿元,成为今年全球的票房冠军,而该片的续集《长津湖之水门桥》也在紧张的后续拍摄中,将会尽快跟观众见面。

■11月29日,2021年金鸡奖公布提名名单,《中国医生》《守岛人》《我和我的家乡》《我的姐姐》《革命者》《悬崖之上》六部影片入围最佳影片,其中四部影片都是今年的献礼片。

(据《北京晚报》)